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RELAȚIILE ECONOMICE, POLITICE ȘI DIPLOMATICE 

ÎNTRE VIETNAM ȘI SUA (1995-2019) 

Rezumatul tezei de doctorat 

 

Nguyen Thi Thuy Dung 

 

Cuvinte-cheie: politică externă SUA, politică externă Vietnam, Războiul 

din Vietnam, relații bilaterale, Acordul Comercial Bilateral, Relații 

Comerciale Normale Permanente, Națiunea cea mai favorizată, 

investiții americane internaționale, Investiții Străine Directe, ajutor 

material SUA, diaspora vietnameză, export-import, Asia-Pacific, 

geopolitică 

 

După o perioadă de confruntare militară desfășurată aproximativ 

între anii 1961-1975, cele două state independente, respectiv Vietnam și 

Statele Unite, au reușit să-și normalizeze relațiile diplomatice cu mai 

bine de 20 de ani în urmă. Mergând mai adânc în istorie, raporturi de 

natură comercială au fost înregistrate între cele două părți încă din 

secolul al XIX-lea. Restaurarea raporturilor diplomatice americano-

vietnameze în iulie 1995 nu au fost urmate imediat și de fructuoase 

schimburi economice. Din 1995 până în prezent, relația dintre Vietnam 

și Statele Unite a făcut progrese remarcabile pe principiul beneficiului 

reciproc, lăsând deoparte trecutul și privind spre viitor împreună. Cele 

două părți au construit o relație pe mai multe direcții în ultimii 25 de ani, 

în special în cele trei domenii: economie, politică și diplomație. 

Relațiile bilaterale americano-vietnameze au fost surprinse în 

monografii sau în articole şi studii, precum: 

➢ Bui Thi Phuong Lan, Relațiile Vietnam – SUA (1994-2010), 

2011. Autorul prezintă și analizează contextul de dinainte de 

normalizarea diplomatică, apoi analizează într-o manieră cuprinzătoare 

construirea relației bilaterale, poziționând Vietnamul în noua politică 

externă și de securitate a SUA și în relația lor cu restul Asiei, după criza 

economică. Se poate spune că această lucrare creionează imaginea de 

ansamblu a evoluției relației bilaterale, cu suișurile și coborâșurile ei, în 

contextul geopolitic și istoric. În perioada analizată de autor, s-au 

îmbunătățit raporturile bilaterale în toate domeniile (diplomație, apărare, 

securitate), Bui Thi Phuong Lan făcând apel la evaluări analitice. Pe 

baza acestora, el a încercat să răspundă la marea întrebare cu privire la 

relațiile diplomatice dintre cele două țări și dacă ele dacă ele pot deveni 

parteneri strategici pentru Asia. Lucrarea este o analiză practică a 

procesului de restabilire a relațiilor economice, a punctelor de vedere și 
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politicilor SUA privind Vietnamul. Totuși, el acoperă doar perioada 

1994-2010. Un alt punct slab este dat de faptul că Bui Thi Phuong Lan 

s-a concentrat pe politici externe, conținutul legat de raporturile 

economice nefiind foarte amănunțit. Pentru completa evoluția relațiilor 

americano-vietnameze și după 2010, cercetarea noastră a preluat unele 

dintre formulele aplicate de Bui Thi Phuong Lan. 

➢ Nguyen Thiet Son, Relațiile economice Vietnam – America: 

probleme, politici și tendințe, 2011. Lucrarea cuprinde nouă capitole, cu 

trei părți principale: premisele și realitățile relațiilor economice dintre 

Vietnam și Statele Unite din 2001 până în 2007; perspectivele 

Vietnamului în relațiile economice cu americanii; apoi o serie de 

propuneri care orientează punctele de vedere, politicile și scenariile 

pentru dezvoltarea raporturilor bilaterale. În principal, lucrarea 

analizează tendințele și politicile reciproce, bazându-se pe rezultatele 

comerțului și investițiilor bilaterale. Au fost efectuate investigații directe 

ale relațiilor bilaterale din 2001-2007, mai mult din perspectivă 

vietnameză, fără ca politica economică a SUA să fie analizată 

sistematic, la fel impactul contextului istoric asupra sistemului juridic și 

a factorilor de decizie. În ceea ce privește comerțul și investițiile, autorul 

a prezentat doar informații generale, fără relațiile de cauzalitate 

aferente. În cadrul studiului nostru, vom căuta să adăugăm aspecte noi 

referitoare la relațiile comerciale și investiționale dintre Vietnam și 

SUA. 

➢ Nguyen Ngoc Bich, Tranzacționarea cu SUA, 2002. Este 

împărțită în nouă secțiuni, autorul concentrându-și atenția pe oferirea 

unor informații practice despre dreptul comercial american, despre 

legislația aferentă în reglementarea tranzacțiilor pe plan intern și extern. 

Autorul a insistat pentru clarificarea sistemului juridic (economic și 

comercial) al SUA, dar nu și asupra politicilor economice și comerciale 

ale acestei țări, principalele aspecte tratate fiind legate de comerțul 

american cu Vietnam și domeniile relațiilor economice bilaterale. 

➢ Pham Thu Nga, Relațiile dintre Vietnam și Statele Unite 

(1939-1954), 2004. Autorul insistă premiselor economice care au 

prefigurat războiul din Vietnam. Prin documente istorice și mărturii (în 

special din domeniul economic), autorul a tras concluzii științifice și 

practice convingătoare, despre război și despre strategia SUA față de 

Vietnam și regiunea înconjurătoare. Deși s-a ocupat doar de perioada 

1939-1954, lucrarea oferă multe date care reflectă viziunea strategică, 

economică și politică a Statelor Unite asupra Indochinei si Asiei în 

general. 
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➢ Articolul „Politica comercială a SUA cu Vietnam din 2001 

până în prezent” de Nguyen Thi Kim Chi (2009) tratează perioada 2001-

2009, analizând conținutul politicii comerciale a SUA față de Vietnam și 

prezentând factorii care au influențat relațiile bilaterale.  

➢ Într-un mod asemănător, articolul „Baza legală și sistemul de 

aplicare a politicii comerciale internaționale a SUA” de Nguyen Thi 

Kim Chi (2009) a evidențiat cadrul legal și obiectivele politicii 

comerciale americane, precum și sistemul său instituțional de 

promulgare și implementare (prezentând instituțiile americane și rolul 

lor în stabilirea de politici și relațiile bilaterale: Congresul, Guvernul, 

Biroul reprezentantului pentru comerț, Departamentul de stat pentru 

comerț, Agenția vamală și pentru protecția granițelor din cadrul 

Departamentului pentru securitate internă, Comisia pentru comerț 

internațional, Comitetele consultative regionale din sectorul privat). 

Articolul demonstrează complexitatea procesului de planificare și 

aplicare a politicii comerciale a SUA, un nou domeniu pe care trebuie 

să-l aibă în vedere entitățile economice vietnameze ce doresc să activeze 

pe piața americană. 

➢ În revistele științifice americane am descoperit numeroase 

articole, realizate de specialiști vietnamezi, în care sunt tratate politica 

economică externă a Statelor Unite și care conțin date referitoare la 

relațiile cu Vietnamul. De exemplu: Le Thi Van Nga, „Politica 

comercială a SUA în contextul globalizării economice”, 2005; Tran 

Nguyen Tuyen, „Ajustări în politica externă a administrației Obama și 

relațiile economice actuale Vietnam – SUA”, 2009; Le Khuong Thuy, 

„Ajustarea politicii față de Asia de Sud-Est de către guvernul B. 

Obama”, 2010; Nguyen Minh Tuan și Vu Dang Linh, „Puncte de vedere 

și politici americane cu privire la problemele de integrare în Asia de 

Est”, 2010; Nguyen Anh Cuong, „Prezentare generală a politicii SUA 

față de Vietnam (1976-2008)”, 2011. 

➢ Pe lângă lucrările unor cercetători vietnamezi, am avut în 

vedere și o serie de studii străine. O lucrare ce reflectă bazele elaborării 

și conținutul politicilor economice americane, inclusiv pe cele cu privire 

la Vietnam, este Politica externă a SUA: dinamica alegerii în secolul 

XXI, de Bruce W. Jentleson (2000). O altă lucrare care merită 

menționată este Normalizarea relațiilor dintre SUA și Vietnam. Trecut, 

prezent, viitor, scrisă de Frederick Brown (1997), în care redresarea 

relațiilor bilaterale americano-vietnameze este riguros prezentată și 

analizată în funcție de etapele sale istorice. Autorul a abordat și 

potențialul de cooperare economică dintre cele două țări, făcând evaluări 

științifice și prognoze cu privire la perspectivele acestui tip de relații. 
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Cartea este o referință utilă, arătând că normalizarea diplomatică a fost o 

bază solidă pentru stabilirea legăturilor economice, care au urmat cele 

două sensuri: comerțul și investițiile. Studiul oferă informații doar 

pentru perioada anterioară anului 2000, observându-se astfel că este 

necesară continuarea cercetărilor.  

Toate aceste referințe bibliografice indicate mai sus nu sunt 

singurele folosite în realizarea tezei. Evident, toate aceste contribuții, cât 

și teza de față, sunt surse importante de informații și sfaturi pentru 

viitoarele decizii privind raporturile diplomatice ale Vietnamului (în 

special) și cele cu Statele Unite (în general). Materialele publicate până 

în acest moment indică doar unele dintre aspectele relației bilaterale. În 

cele mai multe cazuri, ele sunt bazate pe o perspectivă unică 

(diplomatică, culturală sau politică). Mai mult, studiile majore s-au oprit 

în jurul anului 2010, atunci când au avut loc numeroase evenimente 

importante în restabilirea legăturilor celor două țări. În consecință, teza 

noastră va continua și completa aceste analize, extinzând limita 

temporală până la anii 2019-2020. Ea se va alătura astfel bazelor 

necesare informării, precum și și dezvoltării relațiilor diplomatice 

internaționale. 

Pentru a realiza studiul, am cules date statistice din surse 

secundare și primare (din păcate, în ultimul caz am beneficiat doar de 

documentele declasificate, stocate la Ministerul Afacerilor Externe din 

Vietnam, și de acele documente americane digitalizate, care au putut fi 

cercetate online). Verificarea și reconcilierea informațiilor a fost făcută 

prin metode logice de cercetare, dar și prin metoda contactului direct cu 

personalități reprezentative, vietnameze doar, în universul subiectului.  

Analiza a fost întreprinsă prin aplicarea a două teorii 

împrumutate din sociologie: teoria sistemului social și teoria 

comportamentului rațional. Cea dintâi, evidențiază rolul indivizilor/ 

elitelor motivați de obținerea unor avantaje, cu referire la clasele 

superioare (caste, elite, grupuri de interese etc.). Mai exact, este vorba 

de rolul și poziția grupurilor cu putere/influență din societatea americană 

față de politicile privind relațiile diplomatice cu Vietnamul. Apoi, cea 

de-a doua teorie contribuie la explicarea modului în care au fost alese 

strategiile, acțiunile și politicile specifice în relația Vietnam – SUA. În 

același timp, ultima teorie contribuie la stabilirea acelor  factori de 

impact care să determine pe viitor politici specifice.   

Teza este împărțită în 4 capitole. În primul capitol, intitulat 

Relațiile Vietnam - SUA înainte de 1995, dorim să clarificăm procesul 

de formare și dezvoltare a relațiilor dintre Vietnam și Statele Unite 

înainte de 1995. Din punctul nostru de vedere, relația dintre Vietnam și 
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Statele Unite este o relație specială, datorită impactului moștenirii 

trecute asupra cursului relațiilor economice, politice și diplomatice 

dintre cele două părți. Istoria suișurilor și coborâșurilor relației dintre 

cele două țări a început când Vietnamul era încă sub regimul feudal 

Nguyen în 1787 și continuă până în prezent. La rândul lui, primul 

capitol a fost împărțită în trei subcapitole, dintr-o perspectivă 

cronologică. 

Prima fază a relațiilor bilaterale a fost perioada de dinainte de 

1954, atunci când Statele Unite nu interveniseră direct în Vietnamul de 

Sud. În această etapă, influența americană asupra politicii și economiei 

Vietnamului nu era prea mare, astfel încât impactul moștenirii istorice a 

acestei perioade asupra relațiilor bilaterale dintre cele două părți este 

neglijabil. Chiar și așa, cele două părți au avut interacțiuni destul de 

timpurii, începând cu sfârșitul secolului al XVIII-lea. O referire la 

începuturile influenței americane în Asia, prin intermediul actualului 

Vietnam, poate fi dedus și din discursul președintelui SUA, Bill Clinton, 

ținut la Hanoi, în timpul  vizitei sale oficiale în Vietnam în 2000: „În 

urmă cu două secole, în primele zile de existență a Statelor Unite, am 

căutat peste mări pentru parteneri în comerț și una dintre primele națiuni 

pe care le-am întâlnit a fost Vietnam”1. A doua fază a corespuns 

intervenției SUA în Vietnam, din 1954 până în 1975. În această etapă, 

Statele Unite au susținut – din motive ce țin de problematica Războiului 

Rece și a unor interese proprii – războiul pe scară largă în Vietnam și 

Indochina. A fost un război de agresiune colonială, lansat de Statele 

Unite împotriva Vietnamului timp de 21 de ani, din perspectiva 

istoriografiei vietnameze. Prin urmare, în această etapă, relația dintre 

Statele Unite și Republica Democrată Vietnam s-a aflat în cea mai 

tensionată stare, Statele Unite având doar puține contacte economice și 

comerciale cu Republica Democrată Vietnam. SUA au căutat să 

exploateze resursele naturale vietnameze și produse agricole indigene, 

pe piața americană regăsindu-se doar unele produse locale, precum 

materii prime, lemn, cauciuc, fructe de mare și ceramică2. La 30 aprilie 

1975, Ho Chi Minh a câștigat războiul, iar Vietnamul a fost reunificat. 

Am preferat din motive ce țin de evoluția acestor relații bilaterale ca în 

 
1 Textul complet al discursului președintelui Bill Clinton în Le Viêt Nam, aujourd'hui, 

patrick.guenin2.free.fr/cantho/vnnews/bclint14.htm [22.12.2021]. A se vedea și „Bài phát 

biểu của Tổng thống Bill Clinton tại Đại học Quốc gia Hà Nội” [Discursul președintelui 
Bill Clinton la Universitatea Națională din Hanoi], Referințe speciale 0212.01a, VNA, 

Hanoi, 17 noiembrie 2000. 
2 Nguyễn Thiết Sơn (ed.), Việt Nam–Hoa Kỳ quan hệ thương mại và đầu tư [Relațiile 
comerciale și de investiții între Vietnam–Statele Unite], Hanoi, Editura Științe Sociale, 

2004, p. 11. 
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cadrul primului subcapitol să analizez și să evaluez aceste relații 

bilaterale de la începuturi până în 1975. 

Al doilea subcapitol este dedicat perioadei 1975-1990. În această 

etapă, Vietnamul și Statele Unite au ratat mai multe oportunități de 

normalizare a relațiilor diplomatice dintre cele două părți, dar și aceste 

oportunități trebuie privite din perspectiva geopoliticii Războiului Rece. 

Ultima etapă cuprinde acele contacte în relațiile bilaterale, 

începute după 1990, care s-au finalizat într-un final cu restabilirea 

raporturilor diplomatice dintre Vietnam și SUA în iulie 1995. Odată cu 

schimbarea tendințelor internaționale din anii 1990, liderii americani au 

trebuit să-și schimbe și atitudinile și politicile externe, inclusiv cele 

referitoare la Vietnam. În plus, companiile americane, debarasate de 

factorul geopolitic al Războiului Rece, au început să-și facă griji cu 

privire la riscul de a rata oportunitatea de a pătrunde pe o nouă piață 

potențială. Prin urmare, pe lângă stabilirea de relații cu Vietnamul, aflate 

sub restricții guvernamentale, lumea afacerilor a avut în această perioadă 

un important rol pozitiv în restabilirea relațiilor bilaterale dintre Vietnam 

- SUA. Pentru Hanoi, oportunitatea în relațiile cu Statele Unite, era de a 

face un pas în față pe calea integrării internaționale a Vietnamului. 

Problema normalizării relațiilor dintre Vietnam și Statele Unite a fost cel 

mai mare obiectiv diplomatic al Vietnamului la acea vreme, fiindcă, în 

lipsa acestuia, implementarea de către Vietnam a politicii externe a 

ușilor deschise, diversificarea și multilateralizarea țării erau ineficiente. 

În cele din urmă, după eforturile ambelor părți, la 11 iulie 1995, 

administrația Clinton a anunțat oficial normalizarea relațiilor cu 

Vietnamul. O zi mai târziu, premierul vietnamez Vo Van Kiet a salutat 

decizia guvernului SUA. După data de 12 iulie 1995, relația dintre 

Vietnam și Statele Unite a urmat un cu totul alt curs. 

Capitolul 2, intitulat Dezvoltarea relațiilor Vietnam – SUA între 

1995 și 2019, continuă cronologic analiza procesului de dezvoltare a 

relațiilor economice, politice și diplomatice dintre cele două țări după 

normalizarea raporturilor diplomatice. Anterior anului 1995, an al 

normalizării relațiilor bilaterale, Vietnamul avea deja relații economice 

și comerciale cu multe ONG-uri americane din Vietnam. Unele 

companii americane, prin intermediari, au adus mărfuri în Vietnam și 

anume, „conform datelor Departamentului de Comerț al SUA, în 1987 

SUA au exportat în valoare de 23 de milioane de dolari în Vietnam, 15 

milioane de dolari în 1988 și 11 milioane de dolari în 1989”.3 

 
3 Phạm Hồng Tiến, „Quan hệ thương mại giữa Việt Nam và Hoa Kỳ sau khi tìm kiếm năm 
năm trước” [Relațiile comerciale dintre Vietnam și Statele Unite, după cinci ani], USA 

Today, no. 5, 2000, pp. 35, 38. 
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Primul subcapitol este dedicat cooperării de natură economică. În 

materie de schimburi comerciale, din 1995 până în 2019, cele două părți 

au obținut realizări remarcabile, fapt ce a condus la semnarea unui 

Acord Comercial Bilateral (BTA) în 2000. 

 Din 1995 până în 2000, activitățile comerciale între cele două 

părți au început să funcționeze. Cifra de afaceri totală a comerțului 

dintre Vietnam și Statele Unite a variat de la câteva zeci de milioane de 

USD la mai mult de 1 miliard USD la sfârșitul anului 1996. În 5 ani 

(1995-2000), balanța comercială dintre cele două țări a înclinat 

întotdeauna în favoarea SUA. Surplusul comercial al SUA a fost de 

121,773 milioane USD în 1994, 53,894 milioane USD în 1995 și un 

record de 401 milioane USD în 1996.4 

Semnarea în anul 2000 a Acordului comercial bilateral BTA 

(Bilateral Trade Agreement) a creat un punct de cotitură important 

pentru relațiile economice dintre cele două țări. Prin urmare, după 

semnarea Acordului comercial bilateral BTA și mai ales din anul 2001, 

când acesta a intrat în vigoare, investițiile SUA în Vietnam au crescut 

rapid, acesta fiind considerat „al doilea val de investiții” al SUA în 

Vietnam (primul val a avut loc după ce cele două țări și-au normalizat 

relațiile diplomatice, în 1995). 

Schimburile comerciale au fost cel mai important domeniu din 

relația economică SUA-Vietnam și este, de asemenea, conținutul de 

bază al Acordului comercial bilateral BTA. După 20 de ani de 

implementare a Acordului Comercial Bilateral (2001 - 2019), relația 

comercială SUA – Vietnam a înregistrat realizări remarcabile, care se 

reflectă în următoarele aspecte: 

În primul rând, după intrarea în vigoare a Acordului comercial 

bilateral BTA, comerțul bidirecțional a crescut continuu de-a lungul 

anilor și a ajuns la peste 68 de miliarde USD în 2019 (această cifră în 

2000 era de 1,190 miliarde USD). 

În al doilea rând, în timpul implementării Acordului comercial 

bilateral BTA, balanța comercială a înclinat întotdeauna în favoarea 

Vietnamului (excedent pentru Vietnam). Cifra de afaceri totală a 

comerțului dintre Statele Unite și Vietnam în 2019 a atins peste 68 de 

miliarde de dolari, din care exporturile SUA în Vietnam au fost în 

valoare de 12,75 miliarde de dolari, iar importurile din Vietnam în 

valoare de 47,52 milioane de dolari. 

Se poate spune că de la Acordul Comercial Bilateral (BTA), 

schimburile comerciale dintre SUA și Vietnam au progresat în 

 
4 Ibidem, p. 39. 
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comparație cu perioada anterioară. Impactul BTA asupra importurilor 

SUA din Vietnam a fost mai mare decât exporturile SUA către Vietnam. 

Valoarea totală a schimburilor comerciale bilaterale în această perioadă 

(2001-2006) a fost de 31,575 miliarde USD, din care valoarea 

importurilor SUA a fost de 25,185 miliarde USD, iar exporturile au fost 

de 6,390 miliarde USD.5 

Ulterior, în 2007 Vietnamul a aderat la Organizația Mondială a 

Comerțului (OMC) și, tot din acest an, Statele Unite au acordat 

Vietnamului statutul de a avea relații comerciale normale permanente 

„Permanent Normal Trading Relations”, mai exact dreptul de a avea 

relații comerciale bilaterale fără restricții. Urmare a acestor drepturi, în 

2008, în ceea ce privește comerțul, Vietnamul a intrat în top 30 ai celor 

mai mari exportatori în Statele Unite6. 

Aderarea Vietnamului la Organizația Mondială a Comerțului 

(OMC) a avut și ea un rol benefic în schimburile bilaterale, deoarece 

Statele Unite sunt atât un membru fondator, cât și o economie cheie care 

influențează OMC. Regulile comerciale ale OMC sunt, de asemenea, în 

esență în concordanță cu legile comerciale ale SUA, iar multe prevederi 

care favorizează mărfurile importate în Statele Unite sunt aplicate doar 

partenerilor comerciali care sunt membri ai OMC.  

Cel mai mare impact al aderării Vietnamului la Organizația 

Mondială a Comerțului este deschiderea pieței mondiale pentru 

mărfurile de export ale Vietnamului. Prin urmare, începând cu 2007, 

valoarea cifrei de afaceri a comerțului exterior dintre Statele Unite și 

Vietnam a crescut rapid. Statisticile privind creșterea cifrei de afaceri în 

privința schimburilor comerciale (importuri și exporturi) între Vietnam 

și Statele Unite în ultimii 13 ani (2007-2019) menționează o medie 

ascendentă de 17,4% pe an, dintre care exportul mediu pe toată perioada 

a crescut cu 16,2%/an, iar importul a crescut cu 23,8%/an. În ansamblul 

perioadei 2007-2019, au fost 12 ani de creștere pozitivă, exceptând anul 

2009 din cauza crizei economice globale.  

Un alt element favorabil în dezvoltarea relațiilor bilaterale 

americano-vietnameze a fost semnarea tot în 2007 a Acordului-cadru 

pentru comerț și investiții TIFA (Trade and Investment Framework 

Agreement). Toate aceste cadre au determinat ca exporturile de mărfuri 

 
5 Nguyễn Anh Hùng, „Quan hệ kinh tế Việt Nam – Hoa Kỳ giai đoạn 2000-2012” 

[Relațiile economice între Vietnam și Statele Unite în perioada 2000-2012], Teză de 

doctorat, Hanoi 2012, p. 75. 
6 United States Trade Representative, „United States and Vietnam Hold First Meeting 

Under Trade and Investment Framework Agreement”, December 17, 2007. 
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ale Statelor Unite pe piața vietnameză să crească puternic și constant 

între 2007-2019. 

În 2014, valoarea totală a schimburilor comerciale dintre 

Vietnam și Statele Unite ajunsese la aproximativ 35 de miliarde USD7. 

În 2014 este, de asemenea, primul an în care Vietnamul și-a depășit 

principalii rivali regionali, Thailanda, Malaiezia și Indonezia, devenind 

cel mai mare exportator din Asia de Sud-Est pe piața americană. În 

2015, cifra de afaceri comercială între Vietnam și Statele Unite a ajuns 

la 41,43 miliarde USD. După mai bine de 20 de ani de la normalizarea 

relațiilor diplomatice (1994), cifra de afaceri bidirecțională a crescut de 

187 de ori.8 

Calculată în primele 6 luni ale anului 2019, valoarea schimburilor 

comerciale dintre Vietnam și SUA a ajuns la 35,4 miliarde USD. 

Schimbarea puternică a lanțului global de aprovizionare din ultima 

vreme a ajutat Vietnamul să treacă de pe locul 12 pe locul 9, printre cele 

mai mari țări exportatoare către Statele Unite. În același timp, Vietnam a 

devenit, de asemenea, a 27-a cea mai mare piață de export și al 16-lea 

cel mai mare partener comercial al Statelor Unite.9 

Astfel, după 25 de ani de stabilire a relațiilor Vietnam-SUA, cifra 

de afaceri comercială bilaterală a celor două părți a crescut continuu de 

la 450 milioane USD, la 60 miliarde USD - o creștere de 133 de ori. 

Statele Unite sunt al treilea partener comercial ca mărime, printre cei 

peste 100 de parteneri comerciali ai Vietnamului la nivel global. 

În privința investițiilor, la 31 martie 2019 capitalul total de 

investiții înregistrat al întreprinderilor americane din Vietnam a ajuns la 

9,15 miliarde USD, situându-se pe locul 11 în rândul țărilor și teritoriilor 

cu investiții mari în Vietnam. În acest moment, multe companii 

americane negociază pentru a investi pe termen lung în Vietnam. Statele 

Unite s-au clasat pe locul 10 în ceea ce privește capitalul investițional 

dintre 65 de țări și teritorii cu proiecte de investiții nou licențiate în 

Vietnam în primele șapte luni ale anului 2019, cu 66 de proiecte nou 

licențiate, și un capital total de investiții de peste 123 milioane USD. 

Investițiile străine în general și cele americane în special din 

Vietnam se concentrează în principal pe trei domenii: industrie și 

 
7 „The Vietnam–U.S. relationship viewed from an economic perspective”, 

enternews.vn/20-nam-quan-he-viet-nam-hoa-ky-nhin-tu-goc-do-kinh-te-90599.html 
8 „Economic and trade relations between Vietnam and America. Expectations for the 
future”, tapchicongthuong.vn/bai-viet/phan-tich-moi-quan-he-kinh-te-thuong-mai-viet-my-

va-nhung-ky-vong-trong-tuong-lai-47320.htm 
9 „Trade projects between Vietnam and the U.S.A”, socongthuong.binhduong.gov.vn/xem-
chi-tiet/dien-an-thuong-mai-viet-nam-hoa-ky 
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construcții; sectorul serviciilor; agricultură, silvicultură și pescuit. În 

plus, capitalul investițional al SUA este, de asemenea, răspândit în multe 

provincii și orașe din Vietnam, dar se concentrează în principal pe 

regiunea economică cheie de sud a Vietnamului. 

Se poate spune că investițiile străine directe (Foreign Direct 

Investments) ale SUA în Vietnam au un impact major asupra 

Vietnamului. 

În primul rând, capitalul investițiilor străine directe ale SUA a 

contribuit activ la: completarea capitalului pentru procesul de 

industrializare și modernizare a Vietnamului; la îmbunătățirea balanței 

de plăți internaționale, contribuind la compensarea deficitului de valută 

străină. Se poate observa că, deși valoarea investițiilor SUA în totalul 

investițiilor străine din Vietnam este relativ mic în comparație cu 

potențialul investițional al acestei țări, această sumă de capital este 

semnificativă pentru Vietnam. 

În al doilea rând, investițiile americane au contribuit la 

îmbunătățirea capacității tehnologice a economiei vietnameze. Prin 

primirea de investiții din partea Statelor Unite, Vietnamul a absorbit 

tehnici și tehnologii moderne, deoarece Statele Unite sunt printre țările 

cu cea mai dezvoltată știință și tehnologie din lume. Pentru a putea 

concura cu investitorii din multe alte țări, investitorii americani trebuie 

să profite de punctele lor forte tehnologice și să le aplice practicilor de 

afaceri pentru a câștiga un avantaj față de ceilalți. Aceasta este o 

oportunitate pentru Vietnam de a primi, de a învăța și de a înțelege 

aceste realizări științifice și tehnice. 

În al treilea rând, alături de investițiile străine în general, 

capitalul investițiilor străine directe ale SUA în Vietnam a adus o 

contribuție importantă la crearea de locuri de muncă, creșterea 

productivității muncii și îmbunătățirea resurselor umane pentru țară. 

Dacă comparăm capitalul investițiilor străine directe ale SUA în 

Vietnam în această perioadă cu perioada de dinainte de 1975, putem 

vedea marea sa semnificație și eficacitate. 

Cu toate acestea, investițiile americane în Vietnam au încă 

limitări, constatăm că nivelul investițiilor americane în Vietnam nu este 

proporțional cu potențialul celor două țări. Până la sfârșitul anului 2019, 

Statele Unite s-au clasat pe locul 10 în ceea ce privește capitalul 

investițional din 65 de țări și teritorii cu proiecte de investiții în 

Vietnam; capitalul investițional american în Vietnam este dezechilibrat 

în structura industriilor și teritoriilor, concentrându-se în principal pe 

zone cu rate ridicate de profit, recuperarea rapidă a capitalului și pe zone 

geografice cu infrastructură bună.  
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În cadrul celui de-al doilea subcapitol, ne-am orientat asupra 

relațiilor bilaterale din domeniul politic și diplomatic. Declarația de 

normalizare a relațiilor diplomatice dintre Vietnam și Statele Unite (iulie 

1995) a deschis o nouă eră în raporturile bilaterale. Restabilirea 

încrederii a durat mai mult, stabilirea și numirea ambasadorilor între cele 

două țări a necesitat timp și anumite obstacole care au trebui a fi 

depășite. Un pas important în deschiderea relației diplomatico-politice 

dintre Vietnam și Statele Unite, după normalizarea din 1995, a fost 

vizita Secretarului de Stat al SUA, Warren Christopher, pe 5 august 

1995. Aceasta a fost prima vizită a unui oficial american în Vietnam 

după război. Ulterior, au avut loc alte vizite la nivel înalt și sesiuni de 

lucru între liderii celor două țări. 

În zorii secolului al XXI-lea, prima întâlnire remarcabilă a fost 

prilejuită de vizita oficială în SUA a prim-ministrului vietnamez, 

domnul Phan Van Khai, în iunie 2005. Aceasta s-a subscris aniversării 

unui deceniu de la începutul normalizării relațiilor Vietnam-SUA. În 

general, această vizită în SUA a delegației guvernamentale vietnameze a 

avut rezultate notabile. Prim-ministrul Phan Van Khai și președintele 

George W. Bush au constatat progresul în raporturile politico-

diplomatice dintre cele două țări și au avut un dialog deschis privind 

relațiile bilaterale, inclusiv au discutat chestiuni relativ sensibile, cum ar 

fi religia și drepturile omului, pentru a căuta să extindă și să consolideze 

relația dintre cele două părți. 

În 2013, președintele american Barack Obama l-a întâmpinat la 

Casa Albă pe președintele Republicii Socialiste Vietnam, Truong Tan 

Sang. În cadrul întâlnirii, cei doi lideri au anunțat stabilirea unui 

parteneriat cuprinzător între Vietnam și Statele Unite. 

În mai 2016, vizita președintelui american Barack Obama în 

Vietnam a consolidat și mai mult raporturile bilaterale. Cu această 

ocazie, președintele SUA a anunțat ridicarea completă a interdicției de 

vânzare a armelor letale către Vietnam. Astfel, ultimul obstacol din 

relația bilaterală a fost înlăturat, marcând normalizarea completă a 

relației, și, în același timp, transmiterea unui mesaj semnificativ despre 

întărirea încrederii reciproce și strângerea relației de cooperare dintre 

cele două țări în viitor. 

Astfel, în timpul sau cu ocazia acestor vizite bilaterale la nivel 

înalt au fost adoptate opt Declarații comune, dintre care cea mai 

semnificativă este Declarația comună de stabilire a parteneriatului din 

2013, care includea 9 domenii de cooperare bilaterală.  

În capitolul 3, intitulat Observații asupra procesului de 

relaționare politică, diplomatică și economică dintre Vietnam și SUA 
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(1995-2019), am căutat să realizăm analize pertinente cu privire la 

progresul relațiilor dintre cele două țări în perioada 1995-2019. 

De la restabilirea oficială a contactelor diplomatice bilaterale în 

iulie 1995, relațiile economice, politice și diplomatice dintre Vietnam și 

Statele Unite s-au dezvoltat progresiv, mai ales după anul 2000, când s-a 

semnat Acordul comercial bilateral BTA (Bilateral Trade Agreement). 

Din foști inamici de război, cele două țări au stabilit un parteneriat 

cuprinzător în 2013, consolidând și extinzând cooperarea în diverse 

domenii: politică, diplomație, economie, comerț etc. Relațiile bune 

bilaterale a devenit o forță motrică ce a contribuit la dezvoltarea socio-

economică a ambelor țări (în special a părții vietnameze). Cu toate 

acestea, acest proces de dezvoltare ridică și multe provocări și obstacole, 

care trebuie depășite rapid de ambele părți. 

În materie de strategie economică este importantă cooperarea 

bilaterală la nivel de politici sistem. În acest sens, cele două țări au 

semnat o serie de acorduri politice și economice, cum ar fi Acordul 

privind stabilirea relațiilor drepturilor de autor (27 iunie 1997) și în 2008 

Acordul bilateral OPIC (Overseas Private Investment Corporation, 

redenumit ulterior Development Finance Corporation). Până în 1999, 

SUA a încheiat acordurile-cadru care au deschis calea pentru ca 

Eximbank să opereze în Vietnam, fapt ce a prefigurat semnarea în anul 

2000 a Acordului comercial bilateral BTA (Bilateral Trade Agreement). 

Din anul 2001, putem afirma că relațiile economice dintre cele două țări 

au fost oficial stabilite și funcționează pe o bază legală solidă. 

Alături de comerț, relațiile de investiții dintre Statele Unite și 

Vietnam au înregistrat și ele progrese puternice și se îmbunătățesc de la 

an la an. Mai ales, după semnarea Acordului comercial bilateral BTA 

(Bilateral Trade Agreement), investițiile americane în Vietnam au 

crescut foarte mult, iar SUA a devenit unul dintre principalii investitori 

ai Vietnamului. Dezvoltarea relațiilor economice bilaterale a avut o 

contribuție importantă la rata de creștere stabilă și durabilă a PIB-ului 

Vietnamului. 

În ceea ce privește politica și diplomația, în spiritul de a lăsa 

deoparte trecutul și de a privi împreună spre viitor, ridicarea politicii 

americane de embargo împotriva Vietnamului și normalizarea relațiilor 

diplomatice a fost foarte apreciată de oameni și de guvern. În februarie 

1995 Vietnamul și Statele Unite au deschis birouri de legătură în 

Washington D.C. și Hanoi, iar la 11 iulie, acel an, președintele Bill 

Clinton a anunțat normalizarea relațiilor diplomatice cu Vietnamul. A 

doua zi, prim-ministrul vietnamez Vo Van Kiet a emis declarația prin 

care erau restabilite relațiile diplomatice cu Statele Unite. Evenimentul a 
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devenit „o piatră de hotar importantă în istoria dezvoltării relațiilor 

celor două țări și o contribuție semnificativă la procesul de pace, 

cooperare și dezvoltare în regiune și în lume”10  

Din 1995 până în prezent, relațiile în materie de politică și 

diplomație dintre cele două țări au progresat enorm și au stat la baza 

cooperărilor bilaterale din alte domenii. Cele două țări au desfășurat zeci 

de vizite, discuții și sesiuni de lucru la toate nivelurile.  

Pe lângă realizări, există și unele limitări în raporturile bilaterale: 

În ceea ce privește relația comercială, Statele Unite ale Americii 

reprezintă o piață uriașă pentru tot felul de mărfuri pe care Vietnamul le 

poate exporta. Chiar dacă cifra de afaceri anuală a importurilor din 

Vietnam pe piața americană a ajuns la peste 1.250 de miliarde dolari, 

această cifră este încă relativ mică față de valoarea totală a importurilor 

de mărfuri intrate pe piața americană. În concurența pentru exporturile 

pe piața americană, Vietnamul încă se confruntă cu multe alte neajunsuri 

în comparație cu alte țări. De exemplu, țările africane (aproximativ 40 de 

țări) beneficiază de preferințe comerciale în temeiul Legii oportunității 

de dezvoltare a Africii, iar țările din bazinul Caraibelor beneficiază de 

un tratament preferențial în conformitate cu Legea inițiativei bazinului 

Caraibelor. 

În materie de capital investit, investițiile străine directe ale 

Statelor Unite în Vietnam au crescut în ultimul timp ca număr de 

proiecte și capital total, dar sunt încă modeste în comparație cu 

potențialul ambelor părți. La 31 martie 2019, capitalul total de investiții 

înregistrat al întreprinderilor americane din Vietnam a atins 9,15 

miliarde USD, ocupând locul 11 în rândul țărilor și teritoriilor cu 

investiții mari în Vietnam, ceea ce reflectă dezechilibrul dintre comerțul 

bilateral și rezultatele investițiilor.11 

În materie de politică și diplomația, diferențele dintre regimurile 

politice și ideologice ale celor două țări, combinată cu caracteristicile 

istorice și culturale unice dintre SUA și Vietnam, creează o viziune 

diferită și neînțelegeri în chestiuni privind principii, fapte, valori ale 

drepturile omului, democrație, libertate. Aceasta modelează și 

 
10 Nguyen Xuan Thang, „Bình thường hóa và phát triển mối quan hệ hợp tác Việt Nam và 
Hoa Kỳ trong quá trình đổi mới đất nước” [Normalizarea și dezvoltarea relației de 

cooperare dintre Vietnam și Statele Unite în procesul de reînnoire națională], Journal of 

World Economic and Political Issues, Nr. 11 (139), noiembrie 2007, p. 32. 
11 „Doanh nghiệp Hoa Kỳ đầu tư vào Việt Nam: Lộ trình dài hạn để phát triển bền vững” 

[US businesses investing in Vietnam: A long-term roadmap for sustainable development], 

Báo Đầu tư, 16 July 2019, baodautu.vn/doanh-nghiep-hoa-ky-dau-tu-vao-viet-nam-lo-
trinh-dai-han-de-phat-trien-ben-vung-d103720.html 
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influențează poziția Statelor Unite față de Vietnam, afectând toate 

secțiunile societății americane (lideri, cercurile de afaceri, poporul 

american) și tot așa pe viitor, cu siguranță, poate provoca contradicții în 

toate domeniile politicii SUA față de Vietnam. Acest tip de problemă nu 

există în raporturile dintre SUA si alte state cu regim capitalist. 

Pe lângă realizările și limitările existente, procesul relațiilor 

economice, politice și diplomatice dintre Statele Unite și Vietnam a avut 

și are câteva caracteristici importante. 

➢ În economie:  

(1) relațiile bilaterale au început relativ timpuriu, însă din cauza 

influenței condițiilor istorice și a diferențelor de opinii în materie de 

instituții politice a urmat o perioadă de stagnare, care pare a fi depășită 

în prezent. 

(2) în acest proces, între cele două economii există o diferență 

uriașă de scară și nivel de dezvoltare; 

(3) schimburile economice și comerciale bilaterale sunt un 

domeniu care oferă multe avantaje de ambele părți, acest caracter 

dinamic ducând la o dezvoltare mai rapidă a relațiilor bilaterale față de 

alte domenii; 

(4) în relația comercială SUA - Vietnam, balanța comercială a 

fost întotdeauna înclinată spre Vietnam; 

(5) chiar și în aceste condiții actuale, raporturile dintre cele două 

țări sunt ale unor subiecți care s-au confruntat cu tensiuni în trecut. 

➢ În politică și diplomație: 

(1) trebuie să ținem cont de complexitatea factorilor care 

acționează la nivel regional și global; 

(2) găsirea soldaților americani dispăruți în războiul din Vietnam 

a fost și este cel mai important factor în crearea încrederii între cele două 

țări; 

(3) factorii politici de decizie din Vietnam au stabilit să ducă în 

mod activ o nouă politică diplomatică în raporturile cu Statele Unite; 

(4) interesele economice bilaterale evidente au influențat și 

influențează în mod pozitiv și raporturile politice și diplomatice; 

(5) ambele țări trebuie să țină cont de situația mondială și 

regională, mai ales de poziția și politica Chinei; 

(6) sunt foarte importante vizitele oficiale, exemplu fiind 

urmările benefice ale vizitei oficiale din în SUA a președintelui 

Republicii Socialiste Vietnam domnul Truong Tan Sang din 2013. 

În capitolul 4, Perspective relaționale în contextul geopolitic al 

Asiei de sud-est, ne concentrăm atenția asupra intereselor comune ale 

Vietnamului și Statelor Unite în zona Asia-Pacific. 
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Dintr-o perspectivă comercială, în ciuda progreselor înregistrate 

și al faptului că Statele Unite au devenit unul dintre cei mai mari 

parteneri comerciali ai Hanoiului, Vietnamul nu a reușit să devină și el 

încă un partener comercial important al Statelor Unite. Economia 

Vietnamului de astăzi și din următorii câțiva ani este puțin probabil să 

atragă atât de mult Statele Unite, încât acesta de urmă să-i acorde o 

atenție specială. Dar Statele Unite nu pot să nu ia în considerare 

extinderea relațiilor cu Vietnamul în propria politică Asia-Pacific și mai 

ales în contextul „strategiei de întoarcere în Asia”, inițiată și 

implementată sub președintele Obama. 

Din perspectiva capitalului investițional, în ultimii ani, în ciuda 

faptului că se află sub o concurență acerbă și se confruntă cu riscul 

„ascensiunii” Chinei, Statele Unite sunt încă o economie influentă în 

lume. În fiecare an, Washingtonul investește aproximativ 140 de 

miliarde USD în străinătate și, în același timp, Statele Unite au o rețea 

largă de companii transnaționale în întreaga lume care sunt capabile să 

transfere investiții americane în toate industriile și locurile de pe glob. 

Atunci când investesc în străinătate, Statele Unite doresc să înțeleagă și 

să controleze în mod activ resursele de materii prime - energie, să 

domine industriile de producție importante, să consolideze activitățile 

financiare și bancare, să controleze piața și să transfere bani. 

Din perspectiva raporturilor politice și diplomatice, Vietnamul și 

Statele Unite urmăresc trei scopuri comune: (1) să mențină pacea, 

stabilitatea, cooperarea și prosperitatea în Asia-Pacific și Asia de Sud-

Est, prin respectarea dreptului internațional și a acordurilor regionale 

existente; (2) să păstreze relații bune cu UE, ASEAN, dar și cu alte state 

importante; (3) să păstreze caracterul multipolar regional, pentru a 

împiedica ca zona să fie dominată sau controlată de un „jucător”. 

Așadar, putem trage câteva concluzii importante. După 

normalizarea relațiilor diplomatice din 1995, relația dintre Vietnam și 

Statele Unite s-a întărit continuu în toate domeniile, ajungând după 25 

de ani să fie considerată din ce în ce mai mult o relație strategică. 

De la 450 de milioane de dolari în 1995, cifra de afaceri bilaterală 

a crescut de 170 de ori, ajungând la 76 de miliarde de dolari în 2019. În 

timp, economiile din Vietnam și Statele Unite au devenit din ce în ce 

mai complementare și reciproce. Statele Unite continuă să fie cea mai 

mare piață de export a Vietnamului, cu produse precum: textile, 

încălțăminte, produse marine și agricole. În direcția opusă, Vietnam este 

una dintre piețele de export americane cu cea mai rapidă creștere. 

Nevoile și gusturile vietnamezilor s-au schimbat, iar ei au ajuns să 

prefere din ce în ce mai mult produsele de marcă și serviciile americane, 
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de la produse agricole, telecomunicații, aviație, până la servicii 

financiare, bancare și educație. 

După anul 2000, liderii de rang înalt ai celor două țări au efectuat 

vizite reciproce, dintre care partea vietnameză a avut trei misiuni 

remarcabile în Statele Unite: în 2013, a președintelui Truong Tan Sang, 

în cadrul căreia s-a stabilit parteneriatul cuprinzător; în 2015, secretarul 

general Nguyen Phu Trong a devenit cel mai înalt lider al partidului care 

a efectuat o vizită oficială în SUA; în 2017, prim-ministrul Nguyen 

Xuan Phuc a fost primul lider al unei țări ASEAN la Washington. 

Dinspre SUA, președinții în exercițiu au vizitat cu toții Vietnamul, în 

special președintele Donald Trump care a vizitat Vietnamul în două 

rânduri (2017 și 2019). Fiecare vizită a fost benefică pentru strângerea 

relațiilor dintre cele două țări. 

Rezultatele de mai sus au deschis o perspectivă optimistă pentru 

următorii ani, însă această relație se confruntă și cu multe provocări 

mari, după cum urmează: 

(1) recesiunea economică din ambele țări poate avea un efect 

negativ asupra relației economice bilaterale; 

(2) concurență acerbă din partea economiilor emergente, în 

special din partea economiei chineze; 

(3) divergențele în materie de instituții politice sau sistemele de 

valori dintre Statele Unite și Vietnam pot avea consecințe negative; 

(4) poziția geostrategică a Vietnamului în noile relații 

internaționale actuale, în condițiile relațiilor SUA-China, poate genera o 

serie de provocări pentru relațiile economice, politice și diplomatice 

SUA-Vietnam. 

În ansamblu, perspectivele și provocările împletite ale relațiilor 

economice, politice și diplomatice SUA-Vietnam necesită eforturile 

ambelor părți pentru a promova avantajele și a limita dificultățile. 

Considerăm că avantajele relației sunt de o mare importanță pentru 

ambele părți, în timp ce dezavantajele nu conțin dezacorduri majore ce 

pot conduce la confruntare, nu afectează interese strategice, deci nu pot 

înrăutăți relațiile Vietnam - SUA. Relația de cooperare bilaterală nu este 

numai benefică celor două popoare, ci contribuie în mod activ la pacea, 

stabilitatea și cooperarea în regiune. Cu alte cuvinte, Statele Unite și 

Vietnamul sunt ambele interesate să asigure stabilitatea în zona Asia-

Pacific. 

Interesele comune și beneficiile pe care fiecare țară le găsește în 

partenerul său reprezintă o bază favorabilă și, în același timp, o forță 

motrică pentru viitor. Fostul ambasador al SUA în Vietnam, Michael 

Marine, a declarat: „Este clar că atât Vietnamul, cât și Statele Unite ale 
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Americii, în prezent nu au nicio diferență de strategie. De fapt, există 

multe zone în care Statele Unite și Vietnam împărtășesc interese comune 

sau interese duble”.  

Relația dintre Vietnam și Statele Unite s-a dezvoltat din ce în ce 

mai rapid în multe domenii, în ultimii 20 de ani  înregistrându-se multe 

progrese remarcabile. Cu toate acestea, ambele țări trebuie să depună 

eforturi continue pentru a depăși și a face față dificultăților și 

obstacolelor ce pot apare. Vietnamul și Statele Unite au lăsat în urmă 

războiul și traumele sale, pentru a construi o nouă cale, a păcii, a 

cooperării pentru dezvoltarea reciprocă durabilă. 
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